

СРАВНИТЕЛЬНАЯ ОЦЕНКА УСЛОВИЙ РЕГИСТРАЦИИ СТАРТАПА В РАЗНЫХ ЮРИСДИКЦИЯХ МИРА

Васенин А.А. (Национальный исследовательский университет ИТМО)
Научный руководитель – кандидат исторических наук, доцент Соснило А.И.
(Национальный исследовательский университет ИТМО)

Введение. Компании стартапы в первую очередь ориентированы на быстрый рост показателей и развитие продукта, что не всегда возможно в условиях домашнего рынка. Поэтому основатели рассматривают возможности регистрации компании в разных странах мира с более развитой технологической инфраструктурой, правовой базой, более выгодными налоговыми условиями. При исследовании перспектив регистрации в других юрисдикциях стартапы сталкиваются с проблемой недостатка или труднодоступности информации и большим количеством компаний «помощников», которые предлагают услуги по релокации бизнеса в конкретную страну. По этим причинам основателям сложно определиться с выбором наиболее подходящей страны для релокации и оценке затрат на осуществление переезда.

Основная часть. Целью исследования является систематизация данных по проблеме релокации стартапов. Рассмотрены наиболее привлекательные страны для переезда технологических компаний с учётом специфики отрасли и целей переезда, которые могут преследовать основатели.

К основным причинам релокации стартапов можно отнести более выгодные налоговые условия, наличие правовой и законодательной базы, необходимость в привлечении работников более узкого профиля, большой объём рынка для реализации, наличие отраслевых инвесторов для привлечения капитала или, наоборот, более выгодных условий для продажи компании.

Одним из наиболее популярных способов переезда является получение стартап-визы программы для запуска или переезда уже существующего стартапа в новой для основателя стране. При подаче заявки от основателя требуют следующие документы: бизнес-план проекта на 3-5 лет, резюме основателя, мотивационное письмо, а также питч-презентация стартапа. Выделяют три основных критерия при оценке проектов на получение стартап-визы: инновационность, масштабируемость и ценность для экономики страны.

Приведен обзор рейтинга простоты ведения цифрового бизнеса, данные которого учитывают степень внедрения цифровых платформ и инфраструктурные факторы в различных государствах. Эти данные позволяют сделать вывод о целесообразности и освоения нового для компании региона исходя из правовой базы и готовности пользователей использовать новые продукты.

Важным будет отметить страны, в которых государство поощряет коммерциализацию интеллектуальной собственности. К ним относят США, Израиль, Австралию, Францию и Нидерланды. «Поощрение» может включать налоговые каникулы или льготы, ускоренную амортизацию машин и оборудования, отказ от налога с продаж или более низкие налоги на занятость.

Источниками данных является информация стартап-акселераторов, венчурных фондов, отраслевые и региональные исследования, государственные программы по вопросам развития и поддержки инновационных компаний, публикации опыта релокации стартапов от основателей и профильных компаний, информация о правовом и налоговом законодательстве стран в области регулирования инновационной деятельности.

Выводы. В заключении можно отметить, что чем более развита правовая система и чем больше экономика – тем больше успешных стартапов в конкретной стране или регионе. Однако одновременно с этим растёт и конкуренция, как за кадры, так и за капитал инвесторов.

В начале основателю следует чётко определить цели смены юрисдикции и переезда. Затем проводить сравнение, в каких странах условия работы позволят решить поставленные цели наиболее результативно.

Список использованных источников:

1. The Global Startup Ecosystem Report 2021 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://startupgenome.com/reports/gser2021>.
2. Володин С.Н., Волкова В.С. Российский рынок венчурных инвестиций: актуальные проблемы и пути их решения // Корпоративные финансы. 2016. №2. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/rossiyskiy-rynok-venchurnyh-investitsiy-aktualnye-problemy-i-puti-ih-resheniya>.
3. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://rb.ru/countries>.